

服务绿色发展，金融不断加力

本报记者 王俊岭

日前，中国人民银行副行长宣昌能在上海外滩峰会上表示，中国是最大的发展中国家和《G20转型金融框架》的重要贡献者。绿色金融不仅是体现支持绿色低碳发展、应对气候变化的加分项，还是防止不转型和慢转型的约束项。实现碳达峰碳中和目标，既需要大力发展绿色金融，加快发展绿色低碳产业和项目；又需要强化转型金融，有序推动高碳行业和经济活动的低碳转型。

监管部门积极引导

如何引导金融机构积极服务兼具环境和社会效益的各类经济活动？近年来，中国金融监管部门做了很多有益尝试。

中国人民银行深入参与二十国集团领导人峰会（G20）可持续金融工作组、央行和监管机构绿色金融网络（NGFS）、可持续金融国际平台（IPSF）、《“一带一路”绿色投资原则》（GIP）等国际合作平台，主动引领绿色金融国际议题。今年7月，中国人民银行与欧委会相关部门共同牵头完成《可持续

金融共同分类目录》及更新版，中欧两大绿色金融标准的趋同迈出重要步伐。

今年6月，中国银保监会印发的《银行业保险业绿色金融指引》要求银行保险机构深入贯彻落实新发展理念，从战略高度推进绿色金融，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，防范环境、社会和治理风险，提升自身的环境、社会和治理表现，促进经济社会发展全面绿色转型。

前不久，中国证监会同意广州期货交易所开展工业硅期货和期权交易。据了解，工业硅是“硅能源”产业的重要原料，属于绿色低碳品种。推出工业硅期货和期权，对于完善工业硅价格形成机制、提升市场主体风险管理能力和助力中国低碳经济发展具有积极意义，有助于广州期货交易所更好地服务绿色发展。

“目前，我国已成为在全球率先构建起较为完整绿色金融政策体系的国家，在绿色信贷、绿色债券方面市场规模持续扩大，走上了世界前列。”招联金融首席研究员董希淼对本报记者说。

金融机构主动作为

政策积极引导，各金融机构也主动作为，服务绿色发展。

在湖北，襄阳市襄水源生态公园今年4月份开园，成为襄水岸线修复生态提升项目的首个节点性工程。水生态修复、河道清淤、暗渠生态改造、景观提升等一系列工程的背后，是国家开发银行提供的8.5亿元贷款资金保障。据国家开发银行相关负责人介绍，国开行持续创新绿色金融产品，建立健全绿色金融产品体系，引导社会资金形成服务绿色发展的合力。截至今年10月中旬，国开行已发行“碳中和”“长江流域生态系统保护和修复”等绿色专题债券1440亿元，余额1190亿元。

在江苏，高邮市积极推进“粪肥就地就近还田”，积极推动种养结合、农牧循环，促进畜禽粪污从“污染源”向“营养源”转变。面对农户普遍担心施用粪肥会影响农作物产量的顾虑，中国人寿财险江苏省高邮市支公司创新推出“腐熟粪肥（沼液）还田利

用种植保险”，积极扩大保障范围，支持腐熟粪肥和沼液还田。今年10月，该业务全国首单成功落地，为高邮市首批施用农户提供了280余万元损失风险保障。

“2022年，交行持续加大对绿色信贷的支持力度。截至9月末，绿色信贷增幅27.69%，清洁能源贷款增幅48.46%。”交通银行董事会秘书顾生说，在资源配置方面，交行积极运用央行碳减排支持工具和煤炭清洁高效利用专项再贷款等政策工具，对相关贷款给予定价补贴；在考核评价机制方面，交行将绿色信贷发展和两项政策工具落实情况纳入相关经营绩效考核中。

稳步迈向高质量发展

如今，金融服务绿色发展的作用开始显现。中国人民银行数据显示，到2022年三季度末，本外币绿色贷款余额20.9万亿元，同比增长41.4%，比上年末高8.4个百分点，高于各项贷款增速30.7个百分点。分用途看，基础设施绿色升级产业、清洁能源产业和节能

环保产业贷款余额分别为9.37、5.33和2.91万亿元，同比分别增长34%、40.9%和63.2%。

宣昌能表示，推动金融支持绿色低碳发展，要注意处理好“破”与“立”的关系、自愿性与强制性的关系、标准制定和监管约束的关系，充分结合中国实际，加大金融支持经济低碳转型的力度和质效。

“标准制定和监管约束是实现绿色金融高质量发展‘两只手’。”宣昌能说，中国金融机构资产中，高碳行业信贷资产占比较高。如果过快退出化石能源等高碳资产，将增加转型风险；如果过慢退出高碳资产，既不利于实现碳达峰碳中和目标，同样也会加大金融风险。“对此，应通过强化金融监管、开展气候风险压力测试等手段，引导金融机构按照碳达峰碳中和时间表和路线图要求，不断提升绿色金融能力水平，支持经济有序低碳转型。”

董希淼认为，落实绿色发展理念是中国经济迈向高质量发展的必然要求。面向未来，金融业要充分发挥自身优势，进一步创新金融服务模式、丰富金融工具和产品，增强金融对环境治理和产业发展的引导、约束和杠杆功能，稳步拓宽绿色企业和绿色项目的融资渠道，最终为绿色发展注入持久动力。



南水北调东线北延工程首次冬季向冀津调水

据新华社北京电（记者刘诗平）记者从中国南水北调集团有限公司了解到，南水北调东线北延应急供水工程12月9日10时启动2022年至2023年度向河北、天津调水工作，这是北延工程首次启动冬季调水。

北延工程自2019年应急试通水以来已开展了3次调水，累计向河北、天津调水2.48亿立方米。北延工程的首次冬季调水，是保障冀津地区2023年春灌储备水源、确保粮食安全、巩固河北省地下水压采效果所实施的常态化供水。

据南水北调集团东线有限公司副总经理冯旭松介绍，与往年相比，本次调水有3个特点：调水量将创历史新高，预计向河北、天津调水2.16亿立方米；

调水时间比以前要长，从2022年12月9日至2023年5月31日；首次实施冬季调水，将面对冰期调水的挑战。

“北延工程充分利用南水北调东线的供水能力，加大供水力度，扩大供水范围，可以更好地缓解华北地区地下水超采，持续推进华北地区河湖生态环境复苏，实现京杭大运河全线贯通补水目标，提高冀津地区水安全保障能力。”冯旭松说。

据了解，为高质量完成北延工程首次冬季调水，水利部南水北调司和南水北调集团高度重视，做好调水检查，加强组织协调。各相关单位认真抓好调水实施安排，确保安全、高效完成本次调水任务。



今年以来，广西壮族自治区玉林市加快推进农村电网基建项目建设，加强农村电网设施升级改造力度，通过优化农网架构、新建配电台区、改造低压线路等措施，全面提升和改善农村电网的供电能力与供电质量，为乡村振兴提供坚强有力的电力支撑。目前，南方电网玉林供电局已累计投资6.27亿元，新建配电台区1391个，覆盖玉林市657个乡村。图为日前该局工作人员对玉林市福绵区福西村1号公变进行低压线路改造。

余晨摄（人民视觉）

为文化企业注入金融“活水” 北京发放1.4亿元“投贷奖”资金

据新华社北京12月10日电（记者杨淑君）记者从北京市国有文化资产管理中心获悉，该中心日前完成2022年“投贷奖”项目审核，已向666家审核通过的文化企业和金融机构发放支持资金近1.4亿元，有效推动文化金融融合发展，促进首都文化产业向高质量发展方向迈进。

北京市国有文化资产管理中心调查指出，今年一些文化企业受疫情影响，资金流动性不足，存在融资需求，但一部分企业认为当前的

融资成本过高，如贷款则会导致企业刚性负担较重。“投贷奖”政策针对融资成本进行补贴，财政资金直达企业，实现了企业“不敢贷”到“我愿贷”的突破，将金融“活水”注入文化企业中。

据介绍，“投贷奖”政策自2017年实施以来，已连续6年为文化企业和金融机构提供资金支持，累计发放资金超21亿元，近4000家文化企业和230余家金融机构受益，平均降低文化企业融资成本超30%。

本报大连12月11日电（记者胡婧怡）12月9日，大连商品交易所大宗商品仓单登记中心（以下简称“大商所仓单登记中心”）正式上线，并在全国范围内首次实现期货交易所与中国人民银行动产融资统一登记公示系统的对接。

据悉，此次大商所仓单登记中心的上线实现了深化仓单管理服务方面的诸多探索。一是为全市场提供免费的仓单登记和查询服务，一

大商所大宗商品仓单登记中心正式上线

体化支撑仓单交易和融资业务；二是与中国人民银行动产融资统一登记公示系统连通，实现“仓单+质权”一站式登记；三是应用仓库数字化监控手段，推动与政府信用数据连接，夯实仓单安全、信用基础。上线首日，大商所仓单登记中

心已有630余家仓库、900余家产业链企业可以登录使用。目前，仓单登记中心的标准仓单和非标仓单合计210万吨，涉及玉米、铁矿石等16个品种。

大连商品交易所党委书记、理事长冉华表示，建设大宗商品仓单

登记中心，对于发挥期货市场优势、助力全国统一大市场建设、服务高质量发展将具有积极意义。通过仓单登记和交易，关联不同区域、不同品质的现货价格，推动形成遍布全国全产业链的“价格网络”和期货现货交收体系，能够更好地提升期货市场定价有效性和交割便利性。同时，货物仓单化、仓单电子化将有利于强化大宗商品期现货市场监测监控以及降低商品融资成本。

助企纾困加力

多地落实落细系列税费支持政策

今年以来，新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策和接续措施分批推出，为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供有力支撑。记者了解到，多地采取积极举措，推动一系列税费支持政策落实落细，为企业减负加力。

近期，中国石化集团北京燕山石油化工有限公司收到了增值税留抵退税款。公司税务主管王河说：

“退税申请当天审核，退税款三天到账。”正值供暖季，这些“真金白银”为燕山石化30余个厂区的电力、热力需求提供了坚实的财力支撑。

大规模增值税留抵退税，是今年新的组合式税费支持政策“重头戏”。

在上海，知名小吃“小杨生煎”收到了减税“红包”。该企业

总经理杨利朋介绍，相关政策出台后，上海市税务部门第一时间送政策上门，上海朋利来餐饮管理有限公司及旗下小杨生煎企业管理发展（上海）有限公司共收到留抵退税2000多万元，大大缓解企业支付供应商货款等资金压力。

在山东省高密市，市财政局建立多部门协作机制，强化政策宣传、狠抓政策实效，主动对接服务，以“真金白银”让利于企。德国科乐收农业机械（山东）有限责任公司在当地投资已累计超过16亿元，得益于财税部门的大力支持，该企业今年顺利收到了1.21亿元的留抵退税款，并将这笔资金用于在当地扩大产能和开展研发项目。

今年以来，受疫情冲击，中小微企业和个体工商户面临的困难加剧，为企业纾困解难尤为关键。

在重庆市北碚区，渝锅堂老火锅店因享受小规模纳税人阶段性免征增值税等税费优惠政策，今年累计减免税费近5万元。“我们把省下的税款用来支付员工工资、场地租金，有效缓解经营压力。”渝锅堂老火锅店负责人周林波表示。

今年5月起，北京市多部门联合下发了包括对餐饮、零售、旅游、民航、公路铁路运输企业的阶段性缓缴企业社会保险费等系

列优惠政策，进一步为市场主体纾困解难。

北京市丰台区税务局局长李龙江介绍，丰台区税务局运用税收大数据精准筛选企业名单，通过点对点短信、税企微信群，以及“微蓝+”咨询专窗、微信公众号等渠道，持续扩大优惠政策的宣传面和知悉度。

多项税费支持政策不仅为企业当前运营减负，也为企业长远发展加上活力。

“今年前三季度，公司研发投入约2.7亿元，已经超过去年全年研发投入。”南京诺唯赞生物科技股份有限公司财务总监毕文新表示，研发费用加计扣除比例提高政策，有效增强了公司研发投入的底气。

在湖北省襄阳市，税务部门瞄准全市专精特新“小巨人”企业，梳理制定研发费用加计扣除、无形资产成本摊销等“个性化”税收优惠宣传内容，实行精准“滴灌”；成立专精特新中小企业高质量发展工作专班，定期“把脉会诊”，回应企业诉求；引导企业向智能制造、高端制造转型升级。

国家税务总局数据显示，截至11月10日，全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。

业内人士表示，全年新增减税降费及退税缓税缓费预计超过4万亿元。一系列税费支持政策，既发挥了助企纾困稳经济的作用，也有力提振企业信心、助力企业转型。

（新华社北京12月11日电 记者申铖、吉宁、侯文坤、桑彤）



近年来，为鼓励和支持大学生返乡创业，海南省澄迈县大力实施人才和创新驱动战略，构建了较为完善的支持创新创业的政策体系。在澄迈县人才村，包括返乡大学生在内的一批年轻人，结合当地特色开办咖啡厂、民宿、餐饮等产业，为乡村发展注入新活力。图为12月10日，在位于海南澄迈的才存咖啡厂，返乡大学生、该厂员工在烘焙咖啡。

新华社记者 张丽芸摄

前11月云南外贸进出口3073.3亿元 同比增长12.1%

本报昆明12月11日电（记者叶传增）记者从昆明海关获悉，前11个月，云南外贸进出口3073.3亿元人民币，较去年同期增长12.1%。其中，出口1498.2亿元，增长1.7%；进口1575.1亿元，增长24.1%。

一般贸易占比超7成，加工贸易增速较快。前11个月，云南省一般贸易进出口2209.7亿元，增长12.6%，占全省进出口总值的71.9%；加工贸易进出口385亿元，增长46.8%，占12.5%。

出口保持增长。前11个月，云南省对东盟进出口1158.8亿元，增长5.6%，占全省进出口总值的37.7%。同期，“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴分别进出口1886.2亿元、1312.8亿元，分别增长18.5%、6.2%。

出口以机电产品、劳动密集型产品为主。前11个月，云南省出口劳动密集型产品222.2亿元，增长6.9%，占14.8%；出口机电产品497.1亿元，下降2.9%，占33.2%。

进口以能源产品、金属矿砂、农产品为主。



今年以来，广西壮族自治区贵港市税务部门积极落实减税退税降费政策，大力优化税收营商环境，积极推动企业稳工稳产。图为近日国家税务总局贵港市港北区税务局工作人员走访广西绿源电动车有限公司，了解生产经营情况，并对企业开展涉税辅导。

黄滢颖摄（人民视觉）